Готовность педагогов к реализации инклюзивного образования

22 июля 2015 года Приказом Министерства образования Республики Беларусь была утверждена Концепция развития инклюзивного образования лиц с особенностями психофизического развития. Она представляет собой систему взглядов на принципы, цели, задачи, приоритетные направления и механизмы развития инклюзивного образования обучающихся с особенностями психофизического развития (далее – ОПФР) в национальной системе образования.

Инклюзивное образование рассматривается как закономерный процесс в развитии образования, базирующийся на признании того, что все обучающиеся могут обучаться совместно во всех случаях, когда это является возможным, несмотря ни на какие трудности или различия, существующие между ними; как механизм обеспечения равных возможностей в получении образования для обучающихся с разными образовательными потребностями. 

При инклюзивном образовании образовательный процесс организуется таким образом, что все обучающиеся, вне зависимости от их особенностей (психофизических, культурных, социальных, языковых и т.д.) и способностей, включены в общую образовательную систему и обучаются в учреждениях основного и дополнительного образования, учитывающие их особые образовательные потребности и оказывающих им необходимую поддержку.

«Инклюзивное образование – обучение и воспитание, при котором обеспечивается наиболее полное включение в совместный образовательный процесс обучающихся с разными образовательными потребностями, в том числе лиц с особенностями психофизического развития, посредством создания условий с учетом индивидуальных потребностей, способностей, познавательных возможностей обучающихся».
В учреждениях образования организовано интегрированное обучение и воспитание. Накоплен определенный опыт в данном направлении. И конечно, логическим продолжением интегрированного обучения является инклюзивное образование, которое предлагает новые подходы к организации образовательного процесса и взаимодействия с каждым ребенком. Но разделяют ли педагоги школы идеологию инклюзии? Что же нам нужно сделать, чтобы наше стремление к инклюзивному образованию достигло цели? И насколько готовы наши учителя (профессионально, информационно, методически и психологически) к реализации инклюзивного образования?

Нужна кропотливая, целенаправленная и ежедневная работа, прежде всего работа по формированию инклюзивной культуры, которая является базисом инклюзивного образования. С целью профессиональной готовности учителей большое внимание в следует уделить повышению квалификации. 
Организация педагогических советов, семинаров, мастер-классов, тренингов помогут учителям овладевать педагогическими технологиями, получить знания основ коррекционной педагогики и специальной психологии. Учителя учатся работать с детьми с разными возможностями в обучении и учитывать это многообразие в своем педагогическом подходе к каждому ребенку. Примерная тематика педагогических советов,  направленных на формирование профессиональной, информационной и методической готовности наших учителей к реализации инклюзивного образования может быть: 

 «О педагогической поддержке ребенка в образовании», «О культуре школы как факторе успешной социализации учащихся», «Об инклюзивной культуре как базисе инклюзивного образования», «О формировании инклюзивной культуры средствами дополнительного образования и физкультурно-оздоровительной работы», «О работе педагогического коллектива и ученического самоуправления по формированию культуры поведения учащихся». По результатам работы педагогических советов могут быть приняты и реализованы конкретные мероприятия: Разработка тематики классных часов «Мир равных возможностей», целью которых будет привлечение внимания учащихся и родителей к проблемам детей с инвалидностью; конкурс идей «Лукошко добрых дел»; социальный проект «Страна неравнодушия»; традиционными могут стать проведение недель толерантности; обмен опытом; консультации; круглые столы по формированию инклюзивной культуры.

Особенное внимание следует уделить  оформлению информационного поля. В коридорах и кабинетах можно оформить информационные стенды, листовки, брошюры с описанием принципов инклюзивного образования; можно составить правила этикета при общении с детьми с особенностями развития и «Словарь толерантности»: Например:
«Говори правильно: Ребенок с инвалидностью, а не человек с недостатком здоровья, больной, неполноценный.

· Ребенок с нарушением зрения, а не слепой.

· Ребенок с нарушением слуха, а не глухой, глухонемой.
· Ребенок с особенностями развития, а не слабоумный.

· Ребенок на коляске, а не парализованный, прикованный к инвалидной коляске.

· Ребенок с синдромом Дауна, а не даун, с болезнью Дауна».

Проводимые  мероприятия смогут повлиять на формирование профессиональной готовности учителей, другое дело с психологической готовностью, складывающейся из личностных установок, готовностью включать детей с различными типами нарушений в деятельность. Здесь ситуация сложнее.

Социологическое исследование, проведенное в 2012 году в нашей республике по заказу Офиса по правам людей с инвалидностью, показало: «У белорусов зашкаливает индекс безразличия. В нашем обществе царит мифологизация образа человека с инвалидностью, неадекватное восприятие таких людей, наполненное многочисленными опасениями и страхами».
«Думается, решить проблему включенности людей с инвалидностью в жизнедеятельность страны мы сможем, когда каждый представит, что именно он внезапно остался без руки или без ноги, заболел сахарным диабетом или родил ребенка с тяжелой генетической болезнью. Это от твоего ребенка могут начать отворачиваться на улице. Это ты придешь устраиваться на работу юристом, а твою трудовую не примут не потому, что ты стал хуже соображать, а потому, что теперь ты передвигаешься не так, как другие. Это ты не сможешь выйти из квартиры, потому что ты сам когда-то спроектировал город, в котором тебе, заболевшему, не нашлось места. Как бы это жестоко ни звучало и как бы окружающие ни кричали “типун тебе на язык”», – такое заключение делает один из специалистов по итогам проведенного исследования.

Но я думаю, что “капля камень точит” и многое зависит только от тебя! И Дни дружбы, спортивные праздники, тренинги, ярмарки, проводимые совместно с людьми с инвалидностью, потихоньку изменят отношение наших учителей, учащихся и родителей.

Может ли каждый из нас ответить на вопрос: так готов ли наш педагогический коллектив к внедрению инклюзивного образования? Пусть ответом на этот вопрос будет статья «Педагоги, которым стоит поклониться. Учителя-дефектологи из средней школы № 1 о работе с особенными детками», размещенная 30 сентября 2016 года на городском сайте «Электронный Солигорск» – (esoligorsk.by) и слова учителя начальных классов нашей школы Макаревич Татьяны (на протяжении восьми лет работает с детьми с особенностями психофизического развития), которые она прочла на заседании педагогического совета: Дети! Вы научили меня терпению. Научили меня радоваться маленьким достижениям, которые остальные принимают как должное. Научили меня понимать, что Ваши перспективы отличаются от перспектив других и заслуживают уважения. Вы научили меня смелости в борьбе за Ваши права, когда больше некому защитить. Стойкости – идти вперед, когда я думала, что больше не выдержу. Мои ученики! Вы научили меня смирению – принимать достойно то, что исправить невозможно. Но я смогу быть рядом и поддержать Вас. Вы научили меня любить на новом уровне. Я никогда не думала, что это возможно… Я благодарна судьбе, моей семье и своему любимому коллективу за то, что могу быть и оставаться такой, какая я есть!

